
Водгук 

на аутарэферат дысертацыi А.Ю. Комара «Дынамiка структуры фiтацэнозау i прыросту 
дрэвастояу хваёвых ля со у, трансфармаваных у вынiку асушальнай мелiярацыi i наступнай 
дэградацыi асушальных сiстэм (на прыкладзе заказнiка «Налiбоцкi»)», якая прадстаулена на 

атрыманне вучонай ступенi кандыдата бiялагiчных навук 

Асушальная мелiярацыя замель i яе наступствы - даугатэрмiновая праблема эканомiкi 

Беларусi, беларускай навукi, а экалогii - найперш. Таму у актуальнасцi тэмы дысертацыi А.Ю. 

Комара няма нiякага сумневу. 

Асноуны вынiк працы - прадромус асушаных хваеунiкау заказнiка «Налiбоцкi», 

пабудаваны з выкарастаннем прынцыпау i падыходау эколага-фларыстычнай геабатанiчнай 
( фiтасацыелагiчнай) школы. Аутар выдзядяе 3 асацыяцыi (з субасцыяцыямi, варыянтамi i 
фацьiямi), якiя належац!> да 3 саюзау, 3 ~арадкау i аднага класа. Таксама аутар паказау дынамiку 
хваёунiкау пад уплывам асушальнай мелiярацыi. Для працаунiкоу лясной гаспадаркi, на мой 

погляд, цiкавымi павiнны бьщь дадзеныя па радыяльным прыросце дрэу хвоi у залоежнасцi ад 

тэрмшу асушэння. 

Праца А.Ю. Комара робiць добрае уражанне. Пастаулена i вырашана канкрэтная (хай 
сабе i лакальная) навуковая праблема. Да таго ж вынiкi працы, безумоуна, маюць практычная 
значэнне. Асноуны змест добра адлюстраваны у шэраге артыкулау ды iншых публiкацый. Маю 

надзею, што калi-небудзь артыкул аутара з'явiцца i у «Растительности России», а мажа i у 
мiжнародных часопiсах. Падставы для гэтага есць. 

Да працы есць невялiкiя пытаннi. Я, шчыра кажучы, не зразумеу, як суадносяцца 

класiфiкацыi асушаных i неасушаных хваёунiкау? Цi есць асацыяцыi (цi варыянты?), 
характэрныя выключна для асушаных лясоу? I наадварот? 

Калiсцi (амаль што 50 год таму) я сам вандравау па Налiбоцкай пушчы i добра памятаю 
шматлiкiя мелiярацыйныя каналы. Але мне здавалася, што ужо у той час (1977-78 гг.) актыунае 
будаванне новых мелiярацыйных сiстэм ужо не мела месца. Аутар жа пiша, што мелiярацыя у 

гэтых мясцiнах адбывалася нават у 1980-х гадах. 

3 майго пункту гледжання, праца А.Ю. Комара «Дынамiка структуры фiтацэнозау i 
прыросту дрэвастояу хваёвых лясоу, трансфармаваных у вынiку асушальнай мелiярацыi i 
наступнай дэградацыi асушальных сiстэм (на прыкладзе заказнiка «Налiбоцкi» )» адпавядае 
патрабаванням да кандыдацкiх дыссертацый по спецыяльнасцi «Экалогiя», а яе аутар 

заслугоувае атрымання адпаведнай навуковой ступенi. 

Даю дазвол на размяшчэнне водгуку пра дыссертацыю на афiцыйным сайце дзяржаунай 

навуковай установы «lнстытут эксперыментальнай батанiкi iмя В. Ф. Купрэвiча Нацыянальнай 

акадэмii навук Беларусi» у глабальнай кампутарнай сетцы Iнтэрнэт. 

Дырэктар Федэральной дзяржаунай 

бюджэтнай установы навукi 

Батанiчнага iнстытуту iмя В.Л. Камарова 

Расiйскай акадэмii навук 

доктар бiялагiчных навук 

заслужаны дзеяч навукi Санкт-Пецярбурга 

3 лютага 2025 г. 

Д. В. Гельтман 


